

天一大联考
2022—2023 学年(上)高二年级期中考试
政治(B 卷)答案

1~24 题,每小题 2 分,共 48 分。

1. 答案 C

命题透析 本题以错误的世界观的危害为情境,考查世界观与方法论的知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “仅看到人的独立性,而看不到世界的普遍联系及客观存在的必然规律”这体现了世界观,“陷入自私自利的个人主义的泥潭,甚至置国家利益与社会利益于不顾”这体现了方法论,②③符合题意;①与题意无关;人们的行为选择受世界观的影响,④表述有误。

2. 答案 D

命题透析 本题以歌词为情境,考查唯心主义的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “我们还能不能再见面,我在佛前苦苦求了几千年”,属于唯心主义的观点,②④属于唯心主义的观点,入选;①③属于唯物主义观点,不选。

3. 答案 C

命题透析 本题以国家采取措施纾困企业为情境,考查唯物主义的有关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 “经济运行面临一些突出矛盾和问题,市场主体特别是中小微企业、个体工商户生产经营困难依然较多”,国务院办公厅发布意见要求积极运用改革创新办法等,体现人们能够能动地认识、改造客观世界,坚持一切从实际出发,②④正确;①观点正确,但不符合题意;源于现实生活的社会意识并不一定是正确的意识,因此不一定能推动社会发展,③错误。

4. 答案 B

命题透析 本题以工作中的形式主义不良作风为情境,考查正确发挥主观能动性的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 在“唯结果主义”之外,滋生出“唯过程主义”,这样的工作作风警示我们必须坚持正确的政绩观,以求真务实的精神探究事物的本质和规律,①③正确;材料中的错误行为是受错误意识的影响,不属于形而上学思想,没有忽略意识的能动作用,②不选;④“解放思想”不符合题意。

5. 答案 C

命题透析 本题以前南峪村的巨变为情境,考查发挥主观能动性、联系观等知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 材料中前南峪村巨变是因为充分发挥了主观能动性,正确把握了事物存在和发展的各种条件,①④符合题意。②③观点正确,但不符合题意。

6. 答案 A

命题透析 本题以种子是我国粮食安全的关键为情境,考查辩证法的有关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 “种子是我国粮食安全的关键。只有用自己的手攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现粮食安全”等,强调部分对整体的重要性以及主要矛盾在事物发展过程中的重要性,①②正确。材料没有涉及不同阶段有不同矛盾,③不选。④材料没有体现。

7. 答案 A

命题透析 本题以 F 县开展秸秆回收利用为情境,考查联系观的知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 材料主要说明,人们通过开拓秸秆利用新途径,让过去需要焚烧处理的污染源变成环保节能的新资

源。这给我们的启示是要把握联系的多样性,一切以时间、地点和条件为转移,将不利联系转化为有利联系,①③符合题意;②④与题目主旨不符。

8. 答案 A

命题透析 本题以我国 C919 大飞机的研发过程为情境,考查发展观的知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “C919 大飞机成功完成取证试飞”“走过了 16 年的风风雨雨”等,体现了一切事物的变化、发展都是一个过程,事物发展是前进性和曲折性的统一,①②正确;③④观点都是正确的,但不符合题意。

9. 答案 C

命题透析 本题以安全生产要坚持底线思维为情境,考查发展观的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “关键还是要树立底线思维,增强忧患意识”“凡事从坏处准备,努力争取最好的结果,做到有备无患、遇事不慌,牢牢把握主动权”,可见,坚持底线思维需要发挥主观能动性,提高实践活动的预见性,②④正确;材料中没有涉及矛盾主要方面,①不选;矛盾双方在一定条件下相互转化,③错误。

10. 答案 A

命题透析 本题以实现共同富裕为情境,考查辩证法的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “要坚持循序渐进”“总结经验,逐步推开”等,体现事物发展是量变与质变的统一;“共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征,各地要因地制宜探索有效路径……”,体现了矛盾普遍性与特殊性的统一,①②正确。③④观点正确,但不符合题意。

11. 答案 D

命题透析 本题以作家马歇尔·卢森堡的名言为情境,考查矛盾观的知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “不要总是拿自己的第一阶段,去对比别人的第三阶段”,因为每个人的人生不同,强调了矛盾具有特殊性,需要具体问题具体分析,D 项正确。材料强调的是矛盾的特殊性,A、B、C 三项与题意不符,排除。

12. 答案 A

命题透析 本题以所谓的“西方叙事”为情境,考查认识论及价值选择等知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 漫画所反映的所谓的“西方叙事”,实质上却是编织虚假叙事和封杀不同声音。这给我们的哲学启示是要透过表面现象揭示事物的本质,尊重事实是叙事应有的价值选择,①②正确;在西方主导下的舆论,缺乏客观事实的报道也会有导向性,③不选;材料没有涉及尊重客观规律问题,④不选。

13. 答案 B

命题透析 本题以我国对太阳的科学探索为情境,考查认识论的知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “将揭示太阳磁场、太阳耀斑和日冕物质抛射的形成及相互关系”,体现了科学实践能推动人类认识向前发展,人们在实践中锻炼和提高了认识能力,①③正确;材料没有涉及真理是有条件的,②不选;正确的认识是主观同客观相符的认识,经过实践反复检验的认识不一定是正确的,④错误。

14. 答案 B

命题透析 本题以古诗词为情境,考查意识的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 古人登高,情怀各异。杜甫与黄庭坚对登高作出不同情怀的诗句,主要体现了社会存在决定社会意识,也体现了意识活动的主动创造性,①③符合题意;材料体现的是人为事物的联系,具有“人化”的特点,②不选;材料反映的是意识对物质的反映具有能动性,不体现客观精神的外化具有多样性,④排除。

15. 答案 A

命题透析 本题以习近平关于疫情防控与经济社会发展的讲话为情境,考查价值判断与价值选择的有关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 疫情防控形势严峻复杂,要始终把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位,统筹好疫情防控和经济社会发展,体现了价值判断是价值选择的基础,坚持人民至上的价值观,站在人民的立场上,①②正确;③④观点正确,但不符合题意。

16. 答案 D

命题透析 本题以南京在古城保护更新上的举措为情境,考查辩证否定观及社会历史的主体等知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “坚持以人的需求为出发点”“在原有功能的基础上增加新的功能,赋予历史建筑新的生命和时代价值”等,践行了党的群众观点和群众路线,体现了辩证否定是联系和发展的环节,③④正确;①②观点正确,但与题干主旨不符。

17. 答案 C

命题透析 本题以如何走好人生道路为情境,考查意识的作用、发展观等知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “当我们身处人生的黑夜时,无论如何不要放弃生活的希望”等,启示我们积极心态对人生道路选择具有促进作用,②正确;“长夜终将结束,熬过去,明天的太阳一定会冉冉升起”,这给我们的启示是前途是光明的,要对未来充满信心,③正确;①说法错误;④说法太绝对。

18. 答案 C

命题透析 本题以对“人”字的解读为情境,考查人的价值的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 应站在最广大人民立场上看问题,而不是站在别人立场上看问题,别人立场有对错,①错误;“不仅要努力让自己变得更好,同时也要懂得换位,把别人放在心上,让别人过得好”,体现了②④的观点;③材料没有体现。

19. 答案 B

命题透析 本题以中小学开设劳动课程为情境,考查价值的创造与实现的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 劳动是人类最基本的实践活动,也是人的存在方式,②④符合题意。①与设问构不成因果关系。社会提供的客观条件是实现人生价值的前提,③不选。

20. 答案 D

命题透析 本题以消防员的英雄事迹为情境,考查价值的创造与实现的知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “2022年以来,全国已有数位消防员牺牲,这些消防英雄牺牲时平均年龄不到26岁,他们用生命守护了生命”,体现了他们把人民群众的利益作为最高的价值标准,在特殊的时候能够作出正确的价值选择,③④正确;①材料没有体现;②观点正确,但不符合题意。

21. 答案 C

命题透析 本题以某地“文艺搭台 经济唱戏”为情境,考查文化的功能的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 邀请文化社团、文艺协会在夜市开展广场舞、戏曲、健身操等文艺展演活动,满足不同消费群体的消费需求,……推动县域经济高质量发展,体现了文化服务社会,促进经济发展,②④正确。①与题目主旨不符。文化具有相对独立性,③说法片面。

22. 答案 A

命题透析 本题以我国文化场馆(所)建设为情境,考查发展中国特色社会主义文化的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 文化场馆、农家书屋、城市书房等建设,构建了覆盖城乡、便捷高效的现代公共文化服务体系,显然有利于更好满足广大人民群众的精神文化生活,①②正确。③“文化产业”与题目主旨不符。④材料未体现。

23. 答案 A

命题透析 本题以“喜迎二十大·奋进新征程·阅读助圆梦”全民阅读系列活动为情境,考查文化的功能的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 深入推进全县全民阅读工作深入开展,助力“书香社会”建设,据此可以看出,启动“喜迎二十大·

奋进新征程·阅读助圆梦”全民阅读系列活动,目的在于营造新时代全民阅读的文化氛围,提高全民思想道德和科学文化素质,①②正确。③④不是目的。

24. 答案 C

命题透析 本题以习近平总书记的讲话为情境,考查文化发展的基本路径的知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 源于人民、为了人民、属于人民,是社会主义文艺的根本立场,可见,坚守人民立场,就是要坚持以人民为中心的创作导向,满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,②③正确。①“各种”说法片面。④与题目主旨不符。

25. **命题透析** 本题以发展中国特色的高等教育为情境,考查矛盾普遍性和特殊性关系原理的知识,考查政治认同、科学精神等学科素养。

答案要点 矛盾普遍性和特殊性相互联结。普遍性寓于特殊性之中,特殊性也离不开普遍性。(3分)要求我们既要在矛盾普遍性原理指导下,具体分析矛盾的特殊性,又要从特殊性中概括矛盾的普遍性,实现共性与个性的具体的历史的统一。(3分)教育发展规律有其普遍性,既需要各国政府和教育管理者普遍遵循,又要根据国情,走出一条适合自己国家发展的办学之路。(3分)办好中国的教育要牢牢扎根于中国大地,将教育发展的基本规律与中国实际相结合,走出一条符合中国实际、具有中国特色的教育发展之路。(3分)

26. **命题透析** 本题以中国空间站的建设为情境,考查认识论的知识,考查科学精神等学科素养。

答案要点 实践具有客观物质性、主观能动性和社会历史性。(2分)空间站建设过程及其结果受客观事物及其运动规律制约,受一定历史条件的制约,每一阶段实践的内容、形式、规模和水平是各不相同的。(2分)实践是认识的来源,是认识发展的动力,是检验认识的真理性的唯一标准。(2分)只有通过分阶段实施,才能不断积累经验、提出问题、验证理论、掌握空间站建造和运营相关的一系列关键技术。(2分)认识具有反复性、无限性和上升性。(2分)受实践条件、认识水平及航天工程的复杂性和多变性的限制,我们需要分步推进,不断深化和发展认识。(2分)

27. **命题透析** 本题以伟大抗疫精神为情境,考查中华民族精神的有关知识,考查政治认同、科学精神等学科素养。

答案要点 在同新冠肺炎疫情的殊死较量中,中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了伟大的抗疫精神。(3分)伟大抗疫精神,同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承,(2分)是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展,(2分)是中国精神的生动诠释,丰富了民族精神和时代精神的内涵。(2分)当前,我们要在全社会大力弘扬伟大抗疫精神,使之转化为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的强大力量。(3分)

28. **命题透析** 本题以党中央、国务院着力促就业为情境,考查唯物论的有关知识,考查政治认同、科学精神等学科素养。

答案要点 (1)物质决定意识,意识对物质具有能动的反作用。(3分)疫情等多重因素带来就业压力上涨,党中央、国务院坚持将稳就业摆在突出位置,出台一系列政策举措,稳就业、保民生。(3分)想问题、办事情必须尊重客观规律,一切从实际出发,实事求是。(3分)通过一系列部署着力助企纾困、稳岗扩岗,通过开放求职登记、完善实名帮扶等一揽子政策,把尊重客观规律和发挥主观能动性相结合,全力促进就业。(3分)
(2)示例:加强调研,“一生一策”,建立帮扶机制;开展培训,“授人以渔”,提升就业能力。(每点2分,共4分,其他答案言之有理可酌情给分)